浙江省2003年1月高等教育自学考试

控制电机试题

课程代码：02614

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共10分)

1. 一含铁心的线圈两端加一直流电压U，流过电流为I，若将铁心抽出，则电流I将(     )

  A. 增大               B. 减小

  C. 不变               D. 不能确定
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2. 下图电路中，L1，L2为两个相同的6V灯泡，变压器变比为1∶1，内阻忽略，当开关S合上后，结果是(     )

  A. L1亮，L2不亮

  B. L1，L2均不亮

  C. L1，L2均亮

  D. L1不亮，L2亮

3. 一他励直流电机拖动一恒转矩负载稳定运行，电枢电压不变，若因机械故障使得负载转矩稍有增大，则(     )

  A. 稳定状态破坏，电机不能再继续稳定运行

  B. 电机速率下降，短时间调整后又恢复原来的速度稳定运行

  C. 电机速度下降，转矩增大，在新的平衡点稳定运行

  D. 电机转矩增大，进而迫使速度不会降低，所以运行不受影响

4. 直流电机弱磁调速瞬间，反电势，电枢电流和电磁转矩各有如下变化(     )

  A. 反电势E↓，电枢电流↓，电磁转矩↓

  B. 反电势E↓，电枢电流↑，电磁转矩↑

  C. 反电势E↑，电枢电流↑，电磁转矩↑

  D. 反电势E↑，电枢电流↓，电磁转矩↓

5. 在额定电压下运行的三相异步电动机，当负载增大时，其定子电流将(     )

  A. 增大               B. 减小

  C. 不变               D. 短时增大后回复额定值

6. 机床上常用的双速电机是如何改变其转速的(     )

  A. 改变转子绕组的接法               B. 改变定子绕组的磁极对数

  C. 转子绕组串两极电阻               D. 定子绕组串两级电阻

7. 一般三相异步电动机的过载系数λ为(     )

  A. 1.1～1.4               B. 1.4～1.8

  C. 1.8～2.2               D. 2.2～2.6

8. 采用降压法起动的三相异步电动机起动时必须处于(     )

  A. 轻载               B. 满载

  C. 超载               D. 空载

9. 关于三相同步电动机的转子，以下说法正确的是(     )

  A. 转子绕组通以与定子绕组相位差为
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的交流电，建立反相的交变磁场

  B. 通以直流电，建立恒定磁场

  C. 转子绕组闭合

  D. 转子也可做成鼠笼式

10. 电动机正反转控制电路中的联锁保护环节(     )

  A. 仅保护电机               B. 仅保护电源

  C. 电动机，电源均保护       D. 均无保护作用

二、填空题(每空1分，共10分)

1.铁心线圈交流电路的有功功率P=_______。

2.在交流电磁铁的部分端面嵌装一个闭合的铜环，目的是为了_______。

3.对于调速范围宽广的机床设备中，通常都是同时采用_______两种调速方法。

4.泵类负载的特点是____________。

5.三相异步电动机产生的电磁转矩是由于______________的相互作用结果。

6.PTC元件在常温下呈低阻态，随着温度的上升，其电阻将_______。

7.单相异步电动机起动方法有_______________两种。

8.同步电动机的转向取决于_______。

9.伺服电动机的转矩，转速和转向都非常灵敏和准确地跟着_______变化。

10.可编程控制器的逻辑部分没有真实的继电器，可以把PLC看成是内部有许多_______组成的大系统。

三、简答题(每小题5分，共30分)

1. 什么是涡流?试简述它有害的一面和它有利的一面。

2. 与同容量的变压器相比较，异步电动机的空载电流大，还是变压器的空载电流大?为什么?

3. 三相异步电动机额定相电压为220V，问进行能耗制动时，是否可按额定相电压数值供给220V直流电压?为什么?

4. 为什么步进电机的技术指标中步距角有两个值?

5. 电动机中的短路保护，过流保护和过载保护各有何区别?

6. 两个线圈电压为交流110V的交流接触器能否串联接于220V的交流电源上运行?为什么?若是直流接触器情况又如何?

四、计算题(第1小题10分，第2小题7分，第3小题7分，第4小题6分，共30分)

1. 已知单相变压器的额定容量SN=180KV·A，额定电压6000V/220V，变压器的铁损0.6KW，满载时铜损为2.1KW，满载情况下向功率因数为0.85的负载供电时，副边绕组的端电压为220V，试问：

(1)变压器的副绕组的额定电流I2N
(2)变压器的效率

(3)变压器原绕组侧的功率因数

(4)这台变压器是否允许接入160KW，功率因数为0.75的负载。

2. 一台直流电动机，电枢电阻Ra=0.55Ω，当对它施加额定电枢电压220V，额定励磁电流1A时，理想空载转速是3000rpm，试问：

(1)加负载使其电枢电流达到额定值20A时，其转速变为多少?

(2)如果维持电枢电流20A，将转速由额定转速调整到150rpm，调整方法如何?有关参数应调到什么值。

(3)如果将理想空载转速由3000rpm调到4000rpm，调整方法如何?

3. 一台他励直流电机，输出功率PN=2.2KW，电枢电压UN=220V，电枢额定电流IaN=12.4A，电枢电阻Ra=0.5Ω，额定转速nN=1500rpm，如果在额定转矩下运行，试求：

①额定转矩MN
②理想空载转速n0
③电动机的电枢电压降至180V时，转速n为多少?

4. 某一三相异步电动机的额定电压UN=380V,△形连接，额定功率P2N=40KW，额定转速nN=1470rpm，Tst/TN=1.2，试求：

(1)启动转矩Tst
(2)如果负载转矩为额定转矩的70%或20%，能否采用Y-△换接启动?

五、设计题(每小题10分，共20分)

1. 设计两台三相异步电动机M1和M2联锁控制电路，并加以说明。

要求：M1起动后经一定延时M2自动起动；M2起动后，M1立即停车。
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2. 下图是用可编程控制器实现电动机的两地起动三地停车的输入/输出接线图，试画出控制线路的梯形图，并列写指令表。
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